

戴相龍倡擇機啟港股直通車

擴QFII至不限額度 放寬境內購買外匯

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)面對國際金融動盪形勢,全國社會保基金理事會理事長戴相龍昨日在北京直言,一直以來,中國在金融開放領域「風險意識較強,但機遇意識不足」。他認為,中國資本項目可兌換不應是遙遠目標,應在中央「自主、漸進、安全、共贏」方針下,擴大QFII投資額度直到取消額度控制,同時放寬境內購買外匯條件,逐步允許境內機構和個人用人民幣購買外匯對境外投資,並擇機啟動香港股票投資「直通車」。



戴相龍認為,中國資本項目可兌換不應是遙遠目標。資料圖片

戴相龍在此間舉行的中國經濟年會(2011-2012)上說:「在金融對外開放上,不注意風險會帶來經濟社會發展的損失,但是放棄擴大對外開放的歷史機遇,通過開放進一步促進內部改革,就有可能喪失有利時機,也會帶來損失,甚至損失更大。」

撐港鞏固提升國金中心地位

戴相龍建議,金融機構應不斷增設對外營業機構,支持國內企業發展對外貿易和對外投資,並在規範的基礎上擴大人民幣在跨境貿易和投資中的作用。同時,堅持進出口貿易平衡,控制熱錢流入,放寬境內購買外匯的條件,控制外匯儲備上升,減少外匯佔款數量。

他透露,到2011年末,銀行累計辦理經常項目下跨境人民幣結算金額是2.6萬億元人民幣,資本項目下累計結算金額1,100多億元人民幣,收到人民幣佔付出人民幣的比例逐步上升。

戴相龍主張逐步允許境內機構和個人用人民幣購買外匯對境外投資,並擇機啟動香港股票投資「直通車」。圖為香港交易所。資料圖片



戴相龍還指出,要繼續支持香港鞏固和提升國際金融中心地位,進一步擴大人民幣對內地的投資渠道和投資數量,提高投資股市比例;加快建設上海國際金融中心建設,盡快在上海組建有國際競爭力的大型金融集團。

此外,為提高金融對實體經濟的服務水

平,戴相龍建議,對超大型商業銀行按照銀行控股公司來進行改造,同時堅持辦好合作金融,農村信用社保持長期穩定,從而有效支持不同經濟主體的發展。

擴利率浮動引導民間借貸

戴相龍認為,為降低實體經濟融資成本和

擴大出口,應推進利率市場化和人民幣匯率形成機制改革,中央銀行可研究在制定基準利率時適當縮小存貸利差;允許商業銀行發行和買賣大額的存款憑證,利率高於同期存款基準利率,並按照資金市場供求變化而浮動;擴大農村信用社利率浮動幅度,引導民間借貸。

養老金入股市 勢在必行

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)對於市場熱議的養老金入市,全國社會保基金理事會理事長戴相龍14日表示,成立專門機構集中投資運營養老金,按一定比例投資股票勢在必行。

戴相龍強調,入市的養老金是指具有儲備、積累、穩定滾存性質的養老基金,不是現收現付的養老金。而且養老金入市是國際上通行的做法,從長期看,這是項穩定的收益來源。

戴相龍曾擔任中國央行行長多年,2008年出任全國社會保基金理事會理事長。至2010年

末,全國社會保基金管理的資金超過8,500億元人民幣,2011年末的規模料超萬億。

戴相龍表示,從2003年開始,全國社會保障基金投資股票,規定的最高比例是40%,實際投資為30%左右,股票投資收益貢獻率達50%左右。

戴相龍表示,養老金投資股市,是促進基本養老基金保值增值的重要措施,應該堅持長期投資、價值投資、責任投資,本身是完善股票市場的一項重要措施,客觀上有利於股市穩定,而不是被動的托市、救市。



香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)中國社科院金融所研究員李健向本報表示,中國當前經濟和金融體系已經具備在一定程度上抵禦國際資本流動風險的能力,並將能夠從進一步的資本項目開放中獲得收益。但進一步推進人民幣資本項目開放也存在一些障礙,如利率和匯率未實現市場化等。

李健認為,隨着中國國內實力的增強,特別是龐大的外匯儲備,對於抵禦可兌換的風險起到很大作用;而從國際風險看,

中國可從資本項目開放獲益

目前國際上達成一致的看法是對國際資本流動進行必要的管理,人民幣可兌換是在相對寬鬆的國際環境下進行。

明確方向 開放可相應推進

李健認為,如果明確進利率、匯率市場化改革等方向,資本項目開放可在一定程度上相應推進,並與其他的國內金融改革形成相互促進、相互推動的關係。

另外,李健指出,人民幣資本項目可兌換,並不是完全自由,應該是一個基本可兌換,滿足資本項目下資本流動的正常需

求。根據IMF規定,資本項下可兌換涉及到的40多項的標準,沒有一個國家能夠做到全部開放。

瑞德證券亞洲有限公司董事總經理、首席經濟學家沈建光指出,中國對有合理需求的資金流動應自由開放。比如,個人到海外買資產和投資,企業到海外投資,外國企業直接投資國內等。而海外資本在國內的股權類投資,則適當地控制,利用一些市場化的手段來限制熱錢等資本流動,這些限制不會影響中國實現資本項目基本可兌換。

第三代核電項目重新啟動

據中國之聲14日報道 內地新建核電項目在受日本福島核事故影響,一度停頓,新建第三代核電項目浙江三門API1000項目經安全檢查後,已重新啟動。國家核電技術公司表示對機組在2013年按期發電充滿信心。

具抵禦類福島事件能力

14日國家核電技術集團總經理王炳華介紹說,福島核事故之後,國家核電全力配合核安全局完成了API1000依托項目的安全檢查,評估方面做出了這樣的結論,就是API1000具

有預防和緩解嚴重事故的能力,可以抵禦類似福島的超設計基準事件的能力。有了這樣一個結論以後,中國在建的API1000第三代機組,也就是三門一號機組已經開始恢復建設,在2011年12月,API1000主泵的耐久性實驗第二次啟動,目前運行狀況良好。據介紹,預計今年5月這個主泵將會交貨。

工期受拖延6至12個月

王炳華說,由於受到福島事故的影響以及核電大檢查的影響,目前對於工程建設進度

有一定的影響,那麼山東海洋1號機組目前可以基本滿足計劃的要求,但是三門一號可能會有6-8個月的影響,而山東海洋二號和三門二號的機組影響大概是12個月左右,這主要一個是由於工期受到影響。

王炳華又說,另外,還有就是核導的主設備完全是由中國的企業自主製造的,在設備與進度方面有所延緩,但是王炳華表示工程目前已經不存在顛覆性的因素,那麼整體的進度是可控的。他表示,對於三門一號機組在2013年按期發電充滿了信心。

汪洋倡學港模式管企業

據中新社14日電 14日,中共中央政治局委員、廣東省委書記汪洋參加廣東省十一屆人大五次會議東莞市代表團分組討論時表示,廣東可借鑒香港對企業的管理模式,由政府放權,降低企業的准入門檻,把更多力量投入到對市場主體的管理上,避免「越俎代庖」。

在討論會上,有廣東省人大代表指出,如今開設連鎖商店,存在辦理手續複雜的問題,商家本來7天便可開設一家連鎖店,但手續辦理卻需要1個月左右的時間。對此,汪洋指出,現在政府將權力更

多地放在了企業准入方面,對企業進入市場設置太多的門檻,但企業進入市場後,政府監管卻不得力,這就容易造成成本倒置。

汪洋表示,香港對企業的管理模式值得廣東參考借鑒,雖然香港對企業進入市場的審批手續比較簡單,但由於對企業管理嚴格,出現違法亂紀的情況並不多。如今政府應該適當放權,簡化企業進入市場的審查手續,將更多力量投入到管理上,要求企業遵守各種規則,這樣才能給市場主體發展經濟創造一個寬鬆的空間。

今年外貿增長目標初定10%

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)國家發改委副主任張曉強14日在北京表示,2012年,尤其上半年,中國出口形勢將比較嚴峻,中央初步將今年外貿預期目標定為增長10%左右,較去年22.5%的實際增速大幅降低。政府將堅持出口與進口並重,引導金融機構增加外貿融資,完善進口貼息、進口信貸、進口便利化等措施以增加進口,並鼓勵中國企業到境外投資。

去年中國外貿總額3.64萬億美元,增長22.5%,創歷史新高。但「近幾個月以來外貿增長勢頭明顯放緩,預計今後一段時期,外貿面臨的困難將增大。」張曉強在出席中國經濟年會時認為,2012年出口形勢要面臨來自國際的兩大壓力和來自國內的三大風險(見表)。鑒於國內外嚴峻形勢,今年初步確

定的外貿預期目標為增長10%左右,與去年22.5%的實際增速相比下降五成多。

將完善出口退稅政策

對於今年外貿政策,張曉強表示,中國將完善出口退稅政策,引導金融機構增加外貿融資,在保持人民幣匯率基本穩定的同時,引導外貿企業積極採取措施,規避匯率風險,增加出口貿易的人民幣結算。在增加進口方面,中國將完善進口貼息、進口信貸、進口便利化等政策。他還表示,中國將鼓勵各種所有制企業抓住機遇,採取多種形式到境外投資,同時加大政府和中介機構對企業開展對外投資承包工程的支持力度,通過建立海外的生產基地和營銷網絡,擴大國內產品出口,增加礦能資源產品進口。

今年外貿面臨的國內外壓力

- 一、國際兩大壓力
 - 1、外需低迷
 - 2、貿易保護主義加劇
- 二、國內三大風險
 - 1、匯率風險。預計未來一段時間仍將升值,同時韓國、印度、俄羅斯、巴西等國貨幣對美元競相貶值,削弱中國商品的出口價格競爭優勢。
 - 2、中小企業,面臨融資難、貸款貴。
 - 3、能源原材料、勞動力、社會保障、土地、環保等成本上升,使一些企業出現虧損,甚至關停倒閉。

製表:香港文匯報記者 海巖

去年內地事故死亡75572人

據中新社14日電 國家安監總局局長駱琳14日說,2011年全國發生各類事故347,728起,死亡75,572人,雖然事故總量和死亡人數持續下降,但安全形勢依然嚴峻。

駱琳是在14日全國安全生產工作會議上做出上述表示的。他稱,2011年全國安全生產繼續保持了總體穩定、持續好轉的發展態勢,總體上實現了「十二五」時期安全生產工作的良好開局。

據安監總局調度統計:2011年全國發

生各類事故及死亡人數同比分別下降減少15,655起、3,980人,4.3%和5%。工商貿領域事故死亡人數首次降到1萬人以下,其中煤礦事故死亡人數1,973人,首次降到2,000人以下。

三季度交通重特大事故多發

駱琳同時指出,2011年三季度交通運輸重特大事故多發,進入四季度後工商貿、交通運輸、消防火災、校車等事故集中反彈。

地方兩會

去年審結民貸糾紛逾10萬宗

14日,浙江省高級人民法院院長齊奇在省「兩會」上指出,去年,浙江各級法院依法妥善審結企業和民間借貸糾紛案件107,879件,涉及金額87億元。去年下半年以來,以浙江的溫州、寧波、衢州等地陸續發生

企業倒閉、老闆「跑路」的現象,其中重要原因就是民間借貸。據浙江省高院的統計,去年審結非法吸收公眾存款、集資詐騙等涉眾型犯罪244件,判決挽回經濟損失5.4億元。香港文匯報記者 白林森、茅建興、潘恆

孔玉芳當選省政協副主席



孔玉芳

在剛剛閉幕的河南省政協十屆五次會議上,孔玉芳(見圖)當選河南省政協副主席,會議還補選了王春生等11名河南省政協常務委員。孔玉芳從2000年起,任中共河南省委常委、河南省委宣傳部部長,2006年底擔任河南省副省長,省政府黨組副書記。在前不久召開的河南省十一屆人大常委會第二十五次會議上,孔玉芳和史濟春同時辭去河南省副省長職務。香港文匯報記者程相逢、芮桂穩、張菁菁

港委員倡硬招奪金融人才

上海政協會議17日舉行港澳委員座談,上海將如何建立國際金融中心成為熱議焦點。香港豪都房地產董事長屠海鳴直言,在備受關注的金融人才方面,無論是規模還是質量,上海均遜色於紐約、香港等其他國際金融中心。屠海鳴提出,上海官方應

該出高招、硬招、強招,與其坐等金融人才上門,不如主動出擊。他建議,上海官方應當在紐約、倫敦等金融人才集聚地開設分支機構,及時掌握金融人才的第一手資料,「佔領」國際高端人才市場。香港文匯報記者 葛鎮慶、章蘊蘭

比華利中港酒店
集團管理·自置物業
牌照號碼: H/0277 H/0278

日租400元起 月租7000餘元起
訂房專線: 9509 5818

中港酒店: 九龍尖沙咀白加士街1-11號1 & 2樓全層
電話: 2730 1113 傳真: 2723 5398

比華利酒店: 香港灣仔駱克道175-191號京城大廈4樓全層
電話: 2507 2026 傳真: 2877 9277
網址: www.bchhotel.hk